

上海市粮食和物资储备局文件

沪粮法〔2023〕48号

关于印发《上海市粮食品种品质品牌“三品”提升三年行动方案（2023-2025年）》的通知

各区粮食和物资储备局，有关粮食企业：

现将《上海市粮食品种品质品牌“三品”提升三年行动方案（2023-2025年）》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

上海市粮食和物资储备局

2023年4月23日



上海市粮食品种品质品牌“三品” 提升三年行动方案（2023-2025年）

为深入贯彻习近平总书记关于“中国产品向中国品牌转变”重要指示，认真落实党中央、国务院关于“深入推进优质粮食工程，加快粮食产业高质量发展”的决策部署，根据财政部、国家粮食和物资储备局《关于深入推进优质粮食工程的意见》（财建〔2021〕177号）、国家粮食和物资储备局《关于印发优质粮食工程“六大提升行动”方案的通知》（国粮规〔2021〕236号）和上海市粮食和物资储备局《关于深入推进优质粮食工程的指导意见》（沪粮规建〔2022〕120号）相关要求，结合本市实际，现就开展粮食品种品质品牌“三品”提升三年行动制定如下方案。

一、总体要求

围绕促进本市粮食产业高质量发展的主题，主动适应现代粮食产业加速走向小包装化、品牌化的发展趋势，结合超大型城市和粮食主销区实际，积极探索新发展模式，引导本市地产粮食由增产向提质转变，培育打造更多上海特色区域公用品牌和“中国好粮油”“上海好粮油”品牌，推动优质粮食品牌化、

品牌产品规模化，不断增强绿色、优质粮油产品的市场供给能力，更好满足人民群众对高质量、高品质粮油产品的消费升级需求。

二、主要目标

通过 2023—2025 年三年的努力，到“十四五”期末，基本建成与高质量发展要求相适应、与超大型城市和粮食主销区实际相符合的现代粮食产业体系，产业发展的集聚效应和质量效益明显提升。组织引导优质粮食生产，持续优化粮食供给结构，稳定增加优质粮食生产。强化粮油品质高标准引领，推动企业加大技术改造力度，实现粮油全链条品质大幅提升，丰富优质粮油产品供给。充分发挥品牌示范引领作用，依托市场优势培育打造一批好粮油优质品牌，不断扩大上海粮油产品的品牌知名度和市场占有率。

三、主要内容

（一）坚持品种优先导向，推进优粮优产和优粮优购。发挥流通引导生产的反馈激励作用，鼓励收购企业对于优质粮食品种采取“优粮优价”的市场化定价模式，鼓励支持全市各规模以上粮食购销、储备、加工企业与市郊各产粮区，与农业产业化企业、农民合作社、家庭农场、种粮大户等构建长期稳定的产销协作机制，引导优质粮食订单收购和建设优质粮源基地。

重点支持集中连片、标准化种植的“订单模式”推广，支持企业按市场化原则对优质粮食进行规模化收购，支持优质稻米产业保险等创新模式发展，通过各种方式，有效扩大优质粮食品种生产经营。三年内，各主要产粮区区内优质品种签约订单(含优质稻米产业保险面积)原则上不低于区内生产面积5%，并保持一定比例增长。市级粮食企业每年优质品种签约订单不少于2万亩，并保持一定比例增长。

(二) 强化品质核心支撑，丰富扩大优质粮油产品供给。

市、区两级要围绕“五优联动”总要求，鼓励企业实施更高产品质量标准，强化粮油品质核心指标的标准引领，带动全链条品质大幅提升。支持企业加强粮油科技攻关，加大力度实施技术改造和生产线迭代升级，强化粮油质量、环保、能耗、安全生产等约束，延长产品链条，发展粮油产业精深加工和高附加值加工，提升优质粮油加工产能和品质追溯能力。围绕市场需求，顺应消费升级，增加多元化、定制化、个性化产品供给，发展全谷物等新型营养健康食品，促进粮油产业转型升级发展。要创造条件积极支持本市粮油加工业发展壮大，发挥产粮区农民合作社在本市优质粮油供应和应急保供方面积极作用，鼓励支持粮油企业和农民合作社提升加工品质、发展绿色仓储、增强烘干整理等产后服务能力，不断提升本市优质粮油供应能级。

三年内，各主要产粮区优质粮油产品供给量每年不少于 3000 吨，市级粮食企业优质粮油产品供给量每年不少于 2 万吨，并保持适当增长。

（三）发挥品牌示范作用，带动争创优质品牌。通过政府引导、企业主体、市场运作、政策支持和资金扶持等多措并举，推进品牌培育和整合，打造更多的上海名优品牌；持续办好“上海好粮油”产品遴选，支持有条件的区组织开展本区域好粮油产品遴选。鼓励各产粮区、企业依托区域文化、传统资源和产业优势，打造独具地方特色的优质品牌，积极申报注册中国地理标志集体商标。三年内，各主要产粮区应培育申报好粮油品牌 1 个以上，市级粮食企业要积极参加“中国好粮油”“上海好粮油”评选活动，力争荣获“中国好粮油”或“上海好粮油”称号 1 个以上，通过积极实施品牌优先发展战略，推动粮油行业走品牌化高质量发展道路。

四、保障措施

（一）加强组织领导。各区、粮食企业要充分认识并高度重视推动粮食产业高质量发展的重大现实意义。各区要切实承担政府责任，粮食物资储备部门会同财政部门，结合实际确定本地区三年发展目标，细化制定实施方案，抓好推进落实。粮食企业要深刻把握行业发展趋势，增强品牌发展意识，培育创建品牌，优

化完善服务，推动粮食行业创新发展、转型升级。

（二）加强财力投入。市、区两级要加大对“三品”提升三年行动的财政支持力度，重点支持荣获“中国好粮油”“上海好粮油”称号的企业、品牌及产品，支持本市粮油加工企业和农民合作社提升品质和品牌，支持优质稻米产业保险等创新模式发展，推动本市粮食产业高质量发展，不断优化补贴奖励方式，提高财政资金使用绩效。粮食企业要强化企业主体责任，充分用好用足市、区两级优惠政策，积极筹措资金加大投入，形成全社会共同参与、共同投资粮油品牌建设与发展强大合力。

（三）加强考核督导。进一步发挥考核指挥棒作用，将“三品”提升三年行动作为深入推进优质粮食工程的重要内容纳入粮食安全责任制考核。各区要强化责任落实，加强与市粮食物资储备局沟通，及时上报实施方案、目标任务进展和资金安排使用等情况。市粮食物资储备局将定期开展调度督导，提高考核精准度和针对性，推动三年行动各项任务顺利落实，务求取得实效。